2023-2024学年湖南省衡阳市九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: be136abd-0427-41c9-9371-971535e99955]1.小明将凝固点为的某液态合金放在室温为的实验室中，该合金从降至并保持一段时间再降至，合金在此过程(    )
A. 对外放热，内能一直减少	B. 存在液化现象，内能一直增加
C. 温度保持时，不吸热也不放热	D. 存在凝固现象，内能先减少后不变再减少
[bookmark: 28158346-26f0-44c1-867d-fb91c31cdc08]2.[image: ]如图所示，将一根针插在绝缘底座上，把折成V字形的铝箔条水平架在针的顶端，就制成了一个简单的验电器。将待检验的物体靠近铝箔条的一端，发现铝箔条向物体偏转，则说明该物体(    )
A. 带正电荷	B. 带负电荷	C. 不带电	D. 带正电荷或负电荷
[bookmark: 7a7fd157-21f8-4558-9403-e4bc4cf0c2d4]3.如图所示的电路中，闭合开关时，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 灯与灯串联	B. 开关只能控制灯
C. 电流表测灯的电流	D. 电流方向：从电流表经a流向开关
[bookmark: 57388c04-7b12-464f-ac40-bbf89c6c6977]4.“浴霸”里的电加热器和换气扇能独立工作互不干扰，符合上述要求的电路是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 08cf1f1c-bc3b-40e0-b2b3-8b224f1a67a9]5.[image: ]如图所示，电源电压为6V，闭合开关后，电压表的示数为4V，则下列描述正确的是(    )
A. 两端电压为4V
B. 两端电压为2V
C. 开关断开后，电压表无示数
D. 开关断开后，电压表示数为6V
[bookmark: 76623732-03c6-4421-9abd-8d0ed87fe813]6.[image: ]如图所示，闭合开关S，滑动变阻器滑片P移动过程中，灯突然熄灭，电压表和电流表均无示数。若电路中仅有一处故障，则故障不可能是(    )
A. 电流表接线松开       B. 小灯泡L断路
C. 滑动变阻器R断路     D. 开关S接触不良
[bookmark: 220a8d1c-e8c6-4e9e-9a5c-6bfe94c24cf5]7.[image: ]定值电阻R的关系图象如图所示，当该电阻两端电压为3V时，通过它的电流为(    )
A. 1A      B. 2A      C. 3A       D. 4A
[bookmark: 961d103c-dda4-4c1b-aec4-893c82bdee82]8.如图所示的家庭电路中，电动机突然停止工作，闭合开关S，灯泡L发光。用试电笔测试插座的两个插孔，试电笔都不发光，若电路只有一处故障。下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. a、b两点间发生断路	B. b、c两点间发生断路
C. c、d两点间发生断路	D. 电动机发生短路
[bookmark: 5b2ba42a-17d0-4703-8530-9f92a40235fb]9.如图甲是体育课上坐位体前屈测量仪，图乙是小雅设计的模拟电路，闭合开关，当推动绝缘柄使滑动变阻器的滑块向左移动，可利用示数增大的电表反映测量成绩。在此测试过程中下列分析正确的是(    )
	[image: ]


A. 绝缘柄向左推的距离越大，滑动变阻器的电阻越大
B. 绝缘柄向左推的距离越大，电压表示数越大
C. 绝缘柄向左推的时电流表示数变小，电压表的示数变大
D. 此电路设计中，用电流表示数反映测量成绩
[bookmark: 529addfd-67a2-45c2-afa6-89d487c9f76a]10.如图是灯泡L的图像。结合图像分析，下列选项正确的是(    )
	[image: ]


A. 通过灯泡L的电流与其两端的电压成正比
B. 当通过灯泡L的电流为时，其实际功率为
C. 将两个完全相同的灯泡L串联在的电源两端，电路的总功率为
D. 将灯泡L和的定值电阻并联在的电源两端，电路的总电阻为
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: f1701cb0-b292-43b5-8bd9-f5ab4b161e7e]11.下列说法正确的是(    )
A. 运动的小球具有机械能，而不具有内能
B. 铁块很难被压缩，说明分子间只存在斥力
C. 汽油机的压缩冲程中，活塞压缩气体，将机械能转化为内能
D. 内陆地区比沿海地区昼夜温差大，原因之一是砂石的比热容比水的比热容小
[bookmark: 7fcdb02f-51ee-47c5-b0bc-321cb7bcb80e]12.[image: ]如图所示电路，电源电压恒为6V。闭合开关S，滑动变阻器R接入电路的阻值为时，电流表的示数为。下列说法正确的是(    )
A. 通过的电流是
B. 的阻值是
C. 当R为时，其电功率是
D. 当R为时，电路总功率是
三、填空题：本大题共4小题，共18分。
[bookmark: 5e0882d1-1d9e-4461-9efe-c7872a4672dd]13.今年“五一”小长假，很多人去南湖公园烧烤。烤肉时，香气四溢属于______现象，表明分子在不停地做无规则运动，炭火烤肉是通过______的方式增大肉的内能。
[bookmark: e3bf4257-0573-411f-9277-0ef10baa338a]14.[image: ]“自嗨锅”成为当下一种时尚快餐，很受年轻人喜爱。它里面的发热包在将水从加热至沸腾标准气压下的过程中，提供给水的热量至少为______。如果用酒精灯给水加热升高同样温度，需要______ kg酒精。[假设酒精完全燃烧有的热量被水吸收，
[bookmark: 0d9f6e9a-d9c1-49be-bba8-e6ca7584faeb]15.[image: ]小李从小养成了节约能源的良好习惯，经常观察家里面的电能表，提醒父母家里用电情况。上月末他家电能表示数为，本月末示数如图所示，则本月他家用电______；他家里有一台“220V 1100W”的电饭锅，该电饭锅正常工作时的电阻为______；某次小李让该电饭锅单独正常工作6分钟，电能表转盘转动了______转。
[bookmark: fb2a0915-0743-442c-ba7d-a453e2a71369]16.[image: ]在如图所示的电路中，电源电压为6V，，电流表A量程为、量程为，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，为确保电表安全，连入电路的阻值最小为______。整个电路的最大总功率为______ W。

四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: f197fec7-0abe-40ae-b814-0b103bbad94b]17.[image: ]如图所示的电路，请在虚线框里填上电表符号选填“A”或“V”，使开关S闭合后，电阻、都可正常工作。

[bookmark: 6ee7381e-bb91-4794-9920-dc7576e23e76]18.图甲为一个带开关的插座，开关闭合时，插孔可以提供工作电压，请在图乙中，将对应的电路连接完整，并符合安全用电原则。
	[image: ]


五、实验探究题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: c0c10f2f-1231-4f59-838f-03cf6d0aeab8]19.比较不同物质吸热的情况如图甲所示，用相同规格的电加热器给质量相同的水和食用油加热，记录数据并绘制出两种液体的温度随加热时间变化的图象，如图乙所示。
[image: ]
由图象可知，水和食用油升高相同的温度，______的加热时间更长，说明它的吸热能力更强。换用多种液体进行实验，发现不同物质在质量相同、升高的温度相同的情况下，吸收的热量一般不同。为了表示不同物质的这种性质差别，物理学中引入了______这个物理量。
实验中通过比较______选填“加热时间的长短”或“温度计示数变化”来反映液体吸收热量的多少。
实验中水的质量是200g，内它吸收的热量是______ J。
继续给水加热，水沸腾时温度计的示数如图丙所示，则水的沸点是______，没有达到，原因可能是水面上的气压______选填“高于”或“低于”一个标准大气压。
[bookmark: a564e890-d1e8-437d-9287-182a25c85aa6]20.某同学利用实验室提供的器材，测量标有电压为的小灯泡在不同电压下的电阻。他所连接的实验电路如图甲所示。
[image: ]
实验中，第一次测量时的电压等于，小灯泡正常发光。之后调节滑动变阻器，让电压逐次下调，使灯丝温度不断降低，灯泡变暗直至完全不发光。测量的数据如下表所示。
	数据序号
	1
	2
	4
	7
	5
	6
	3

	发光情况
	明亮
	不很亮
	暗
	较暗
	微光
	熄灭
	熄灭

	电压
	
	
	
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	
	
	
	


根据表格中的实验数据，图乙中能正确描述通过该小灯泡的电流I和其两端电压U之间关系的是______。选填“①”或“②”
第6次测量时，电流表指针的偏转如图丙所示。则电流表的读数为______ A，此时小灯泡的电阻为______。
对比不同电压下小灯泡的电阻值可知，小灯泡的电阻随电压的增大而______选填“增大”“减小”或“不变”，主要原因是小灯泡的电阻受______的影响。
要通过多次测量总结小灯泡的电阻变化规律，下列物理学的研究方法与该方法相同的是______选填字母代号。
A.“测量物体的长度”时要多次测量求平均值
B.“研究并联电路电流规律”时换用不同灯泡多测几组数据
C.“研究凸透镜成像”时要多次改变物距找像
D.“伏安法测量定值电阻”时测量多组电压和电流值
该同学又设计了如图丁所示的电路来测量阻值，为已知阻值的定值电阻。请把实验步骤补充完整：
①只闭合开关S，记下此时电流表的示数为。
②______。
③则待测电阻阻值的表达式______用测量量和已知量的符号表示。
[bookmark: de6c0f0e-4e06-4519-b33b-98622e04d6ab]21.某实验小组用如图所示的电路探究电流与电阻的关系。
[image: ]
连接电路时应______开关。闭合开关之前，滑片 P就滑到______端选填“A”或“B”。
小庆将的定值电阻接入电路，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片至恰当位置，并将数据记录在表中。换用电阻后，应该使定值电阻两端的电压保持______ V不变。
	实验序号
	电阻
	电流

	1
	5
	

	2
	10
	

	3
	20
	

	…
	
	


将的定值电阻换为后，小庆和小丽对接下来的操作有不同看法：
小庆认为应先闭合开关，再将滑片向左移动，使电压表示数为。
小丽认为应先将滑片移到最左端，再闭合开关，然后将滑片向右移动，使电压表示数为。
请问你赞成谁的观点？______简要说明理由：______。
六、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: d6a8a0ae-9c86-41c4-8163-2a61190eb26e]22.[image: ]如图所示为某种固体酒精炉，固体酒精炉比液体酒精炉使用时更安全。为了测定该固体酒精炉的热效率，在炉中放入40g的固体酒精，当固体酒精燃烧完后，锅中1kg的水温度从升高到了。已知固体酒精的热值为，水的比热容是，求：
若固体酒精完全燃烧，则放出的热量是多少？
水吸收的热量是多少？
小明测得固体酒精炉的热效率是多大？
[bookmark: 6f565891-3eb1-4fb3-99d8-9ceddf7a4838]23.如图甲是某款电热饮水机，它具有加热和保温两挡，额定电压为220V。图乙是其工作原理图，S为温控开关，、为阻值不变的电热丝，某次饮水机在额定电压下工作的电功率P与时间t的关系图像如图丙所示。[image: ]
求：饮水机加热消耗的电能；
饮水机处于保温挡时，通过的电流；
电阻、的阻值。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：A、在整个过程中该合金对外放热，内能一直减少，故A正确；
B、液化是指物质由气态变为液态的过程，该合金不存在液化现象，故B错误；
C、晶体凝固过程放热，温度不变，故C错误；
D、整个过程存在凝固过程，内能一直减少，故D错误。
故选：A。
该液态合金从降至的过程处于液态，保持一段时间内是凝固过程，处于固液共存态；从再降至，处于固态；在整个过程中该合金一直放热，内能一直减少。
本题考查了晶体的凝固过程的特点，难度不大，属于基础性题目。
2.【答案】D 
【解析】解：带电体具有吸引轻小物体的性质，铝箔条发生偏转，说明待检验的物体带电，但待检验物体的电性无法确定，故ABC错误，D正确。
故选：D。
带电体具有吸引轻小物体的性质，据此分析。
深入理解带电体的性质，能够吸引轻小物体，可解答此题。
3.【答案】C 
【解析】解：A、由图知，闭合开关时，两灯泡并列连接，故两灯泡并联，故A错误；
BC、如图所示的电路中，开关在干路中，控制整个电路；电流表和灯泡串联，因此电流表测的是的电流，故B错误，C正确；
D、电流方向：从开关经a流向电流表，故D错误。
故选：C。
两灯泡首尾顺次连接的电路为串联电路，并列连接的电路为并联电路；
电流表应该和被测电路串联，电流从“+”接线柱流入电表，从“-”接线柱流出电表；
在电源外部，电流的方向从电源正极流出，流入负极。
此题主要考查了对串并联电路连接方式的分析，同时还考查了电流表的连接和使用情况，比较简单。
4.【答案】A 
【解析】解：要求电灯与风扇相互不影响，能独立工作，故应使电灯与风扇并联，且各自的支路有一个开关控制，干路上没有开关，故A正确。
故选：A。
由题意可知，照明灯和换气扇都能各自独立工作，说明它们的连接方式是并联，且各自支路由开关单独控制。
本题考查电路的设计；用电器并联时可以单独工作、相互不影响。
5.【答案】D 
【解析】解：由图可知，闭合开关后，、串联，电压表测两端的电压；已知电压表的示数为4V，则两端的电压为4V；
电源电压为6V，由串联电路的电压特点可知，和两端电压之和为6V；
则的电压：；故AB错误；
开关断开后，电压表与组成串联电路，此时电压表测量的是电源电压，则电压表的示数为6V，故C错误，D正确。
故选：D。
由电路图可知，闭合开关后，两电阻串联、电压表测量两端的电压，电源电压是6V并保持不变，利用串联电路的电压特点求得两端的电压；开关断开后，电压表与电源连通，其示数等于电源电压。
本题考查了学生对电路进行动态分析的能力，知道电压表测两端的电压是解答此题的关键。
6.【答案】B 
【解析】解：由电路图知，灯泡和滑动变阻器串联电流表测量电路中的电流，电压表测量灯泡的电压，
闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，发现灯泡不亮，电流表和电压表均无示数，说明电路中出现了断路，而电压表测的是小灯泡的电压，当小灯泡断路时，电压表的正负接线柱与电源两极相连，电压表测的是电源电压，电压表会有读数，所以不可能是小灯泡断路；
电流表断路、滑动变阻器断路、开关S接触不良时，电路中没有电流流过，此时小灯泡不亮，电流表和电压表均无示数，是可能的情况，故B符合题意，ACD不符合题意。
故选：B。
由电路图知，灯泡和滑动变阻器串联电流表测量电路中的电流，电压表测量灯泡的电压，闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，发现灯泡不亮，电流表和电压表均无示数，说明电路中出现了断路，据此分析。
本题考查串联电路的故障分析，关键是把握电表的示数，属于中档题。
7.【答案】A 
【解析】解：由图可知通过该电阻的电流为2A时，电阻两端的电压为6V，
根据欧姆定律可得电阻的阻值，
当该电阻两端电压为3V时，通过它的电流为。
故选：A。
由图可知通过该电阻的电流为2A时，电阻两端的电压为6V，根据欧姆定律计算电阻的阻值，进一步计算当该电阻两端电压为3V时通过它的电流。
本题考查欧姆定律的简单运用，属于基础题。
8.【答案】A 
【解析】解：电动机突然停止工作，说明通过电动机无电流；闭合开关S，灯泡L发光，这说明电路出现了断路现象，灯泡L所在的支路是正常的；用试电笔测试插座的两个插孔，试电笔都不发光，这说明插座的右孔与火线之间是断开的，所以故障是ab之间发生了断路。
故选A。
两孔插座和家庭电路中的用电器是并联的；氖管发光，说明氖管接触的是火线，根据用电器的工作情况、氖管的发光情况分析电路故障。
本题考查了用试电笔检测电路的故障。在正常情况下，试电笔测火线应亮，测零线应不亮。
9.【答案】D 
【解析】解：由图可知，该电路为串联电路，电压表测量滑动变阻器两端的电压，电流表测量电路中的电流；
ABC、向前推的距离越大，滑动变阻器接入电路中的电阻变小，总电阻变小，根据欧姆定律可知，电路中的电流变大，电流表示数变大；滑动变阻器接入电路中的电阻变小，根据串联电路的分压规律可知，滑动变阻器分担的电压变小，电压表示数变小，故ABC错误；
D、由于向前推的距离越大，电流表示数变大，电压表示数变小，所以用电流表示数反映测量成绩，故D正确。
故选：D。
由图可知，该电路为串联电路，电压表测量滑动变阻器两端的电压，电流表测量电路中的电流；
根据推动的距离判定滑动变阻器接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律判定电路中电流的变化；根据串联电路的分压规律分析滑动变阻器两端电压的变化，然后分析各个选项。
本题考查了电路的动态分析，明确电路的结构是解题的关键。
10.【答案】D 
【解析】解：A、灯泡L的图象是一条曲线，所以通过灯泡的电流与它两端所加电压不成正比，故A错误；
B、由图像可知，通过灯泡L的电流为时，灯泡两端的电压小于，此时灯泡的实际功率：，故B错误；
C、由串联电路的电压特点可知，两个完全相同的灯泡L串联在的电源两端时每个灯泡两端的电压：，
由图像可知，当灯泡两端的电压为时，通过灯泡的电流为，
此时电路的总功率：，故C错误；
D、由并联电路的电压特点可知，灯泡和定值电阻两端的电压：，
由图像可知，当灯泡两端的电压为时，通过灯泡的电流为，
此时通过定值电阻的电流：，
由并联电路的电流特点可知，干路电流：，
由欧姆定律可知，电路的总电阻：，故D正确。
故选：D。
根据灯泡L的图像为曲线分析判断通过灯泡L的电流与其两端的电压关系；
根据图像可知通过灯泡L的电流为时灯泡两端的电压，根据求出此时灯泡的实际功率；
根据串联电路的电压特点可知两个完全相同的灯泡L串联在的电源两端时每个灯泡两端的电压，根据图像可知此时电路中的电流，根据求出电路的总功率；
根据并联电路的电压特点可知灯泡和定值电阻两端的电压，根据图像可知此时通过灯泡的电流，根据欧姆定律求出通过定值电阻的电流，根据并联电路的电流特点求出干路电流，根据欧姆定律求出电路的总电阻。
本题考查串并联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的应用，关键是根据图像读出相关的信息。
11.【答案】CD 
【解析】解：
A、任何物体都有内能，运动的小球具有机械能和内能，故A错误；
B、铁块很难被压缩说明分子间存在斥力，但分子之间引力和斥力是同时存在的，故B错误；
C、汽油机的压缩冲程中，活塞压缩气体做功，将机械能转化为内能，气体的内能会增大，故C正确；
D、内陆地区比沿海地区昼夜温差大，原因是内陆地区多砂石，沿海地区多水，砂石的比热容比水的比热容小，在同样受冷和受热时温度变化大，故D正确。
故选：CD。
任何物体都有内能；
分子间存在着相互作用的引力和斥力；
内燃机的压缩冲程是机械能转化为内能；做功冲程是内能转化为机械能。
水的比热容比砂石的大，因此在同样受冷和受热时，水的温度变化较小，砂石的温度变化较大。
本题考查了内能、分子动理论的内容、汽油机工作过程中能量的转化、水的比热容大的应用，属于基础题。
12.【答案】AD 
【解析】解：由图可知，该电路为并联电路，电流表测量干路中的电流；
A、闭合开关S，滑动变阻器R接入电路的阻值为时，通过滑动变阻器的电流为：；
根据并联电路的电流规律可知，通过的电流是：，故A正确；
B、的阻值为：，故B错误；
C、当R为时，其电功率是：，故C错误；
D、当R为时，R的电功率为：；

的电功率为：；
电路总功率为：，故D正确。
故选：AD。
由图可知，该电路为并联电路，电流表测量干路中的电流；根据滑动变阻器接入电路中的电阻，利用欧姆定律求出通过滑动变阻器的电流；根据并联电路的电流规律求出通过定值电阻的电流；根据欧姆定律求出定值电阻阻值的大小；
当R为时，根据求出R的电功率；
当R为时，根据求出R的电功率，根据求出定值电阻的电功率，然后利用求出总的功率。
本题考查了电功率的计算、欧姆定律的应用、并联电路的电流规律，是一道简单的计算题。
13.【答案】扩散  热传递 
【解析】解：香气四溢是扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动；炭火烤肉，肉吸收热量，用热传递的方式增大肉的内能。
故答案为：扩散；热传递。
扩散现象说明一切物质的分子都在不停地做无规则运动；
改变内能的方法有两个：做功和热传递。
本题考查了扩散现象、改变内能的方法，属于基础题。
14.【答案】 
【解析】解：标准大气压下水沸腾时的温度为，
则水吸收的热量为：；
由可知需要酒精完全燃烧放出的热量为：，
由可知需要酒精的质量为：。
故答案为：；。
标准大气压下水沸腾时的温度为，根据可求出水吸收的热量；
先利用求出需要酒精完全燃烧放出的热量，再根据求出需要酒精的质量。
本题考查了比热容、热值和热机效率的相关计算，是一道较简单的计算题，难度不大。
15.【答案】60 44 275 
【解析】解：电能表显示本月末电能表的示数为，本月他家用电：
；
电饭锅正常工作时的电阻为：
；
电饭锅单独正常工作6分钟消耗的电能为：
；
电能表转盘转动的转数为：
转。
故答案为：60；44；275。
本月用电等于电能表本月末的示数减去上月末的示数；读数时注意：最后一位是小数，单位是；
根据求出电饭锅正常工作时的电阻；
根据求出电饭锅单独正常工作6分钟消耗的电能，结合电能表表盘上的参数求出电能表转盘转动的转数。
此题考查了电能表的读数、电能表参数的意义、电功率公式的应用、电能的计算，难度不大，属基础题目。
16.【答案】 
【解析】解：由电路图可知，与并联，电压表测电源电压，电流表测通过的电流，电流表A测干路电流；
通过的电流：，
因为并联电路中各支路互不影响，所以，滑动变阻器的滑片P向左移动时，通过的电流不变，因此电流表的示数为；
因为电流表A的量程为，所以干路的最大电流为3A，
由并联电路的电流特点可知，支路允许通过的最大电流：，
由欧姆定律可知，连入电路的阻值最小值：；
由可知，电源电压一定时，电路中的电流最大时，整个电路的电功率最大，
则整个电路的最大总功率：。
故答案为：；18。
由电路图可知，与并联，电压表测电源电压，电流表测通过的电流，电流表A测干路电流；
根据欧姆定律求出通过的电流，根据并联电路的特点分析滑动变阻器的滑片P向左移动时通过的电流是否变化，进而求出电流表的示数；根据电流表A的量程确定干路的最大电流，根据并联电路的电流特点求出支路允许通过的最大电流，根据欧姆定律求出连入电路的阻值最小值；
由可知，电源电压一定时，电路中的电流最大时，电功率最大，根据求出整个电路的最大总功率。
本题考查并联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的应用，难度不大。
17.【答案】解：电流表需与被测电路串联，相当于一根导线；电压表需与被测电路并联，相当于断路，如下图：
[image: ]
故答案为：如上图所示。 
【解析】电流表需与被测电路串联，相当于一根导线；电压表需与被测电路并联，相当于断路。
本题考查电流表、电压表的连接方式。
18.【答案】解：三孔插座的接法：上孔接地线、左孔接零线、右孔接火线，为了用电的安全，开关接在右孔与火线之间，如图所示：
[image: ] 
【解析】三孔插座的接法：上孔接地线、左孔接零线、右孔接火线；为了用电的安全，开关应接在火线与用电器之间。
本题考查了家庭电路的连接，属于基础题。
19.【答案】水  比热容  加热时间的长短    98 低于 
【解析】解：由图象可知，质量相同的水和食用油升高相同的温度，水的加热时间长，则水吸收的热量多，说明水的吸热能力更强；换用多种液体进行实验，发现不同物质在质量相同、升高的温度相同时，吸收的热量一般不同；为了表示不同物质的这种性质差别，物理学中引入了比热容这个物理量；
实验中通过加热时间的长短来反映液体吸收热量的多少，这种方法是转换法；
实验中水的质量是：
，
内升高的温度是：
；
它吸收的热量是：
；
继续给水加热，水沸腾后温度计的示数如图乙所示，温度计的分度值为，示数为，所以水的沸点是；
原因可能是水面上的气压低于一个标准大气压。
故答案为：水；比热容；加热时间的长短；；；低于。
分析图象回答；物理上用比热容表示物质吸热能力的大小；
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
根据吸热公式求出吸收的热量；
根据温度计分度值读数；一标准大气压强下水的沸点为，气压减小，沸点降低。
本题比较不同物质吸热的情况，考查了控制变量法和转换法的应用及吸热公式的应用，解决此题的关键是能够通过图象得出物质的温度变化。
20.【答案】①  增大  温度  B、C 闭合S、，记录电流表示数为  
【解析】解：由表中数据可知，当灯泡两端电压增大，通过灯泡的电流也增大，根据可知，灯泡功率变大，温度升高，灯丝电阻随温度升高而增大，且电压变化量大于电流变化量，其图线是一条曲线，并偏向电压轴，故小灯泡的电流I和其两端电压U之间关系的是①；
由图甲可知，电流表选用小量程；第6次测量时，电流表指针的偏转如图丙所示，电流表分度值，其示数为，此时小灯泡的电阻为：
；
由表中数据可知，当灯泡两端电压增大，通过灯泡的电流也增大，根据可知，灯泡功率变大，温度升高，灯丝电阻随温度升高而增大，故小灯泡的电阻随电压的增大而增大，主要原因是小灯泡的电阻受温度的影响。
“测量物体的长度”时要多次测量求平均值，“伏安法测量定值电阻”时测量多组电压和电流值，多次测量获得数据，求平均值来减小实验误差；
B.“研究并联电路电流规律”时换用不同灯泡多测几组数据，“研究凸透镜成像”时要多次改变物距找像，多次测量的目的是：获得多组数据，来寻找一定的规律；
故B、C研究方法与本实验方法相同，故选B、C；
实验步骤：
①只闭合开关S，记下此时电流表的示数为；
②闭合S、，记录电流表示数为；
③在①中，此时电路为的简单电路，电流表测通过的电流，根据欧姆定律可得电源电压：；
在②中，两电阻并联接入电路，电流表测干路电流，由于前后电压不变，故通过的电流不变，根据并联电路干路电流等于各支路电流之和，则通过待测电阻的电流：
，
并联电路各支路两端电压相等，由欧姆定律可得待测电阻的阻值：
。
故答案为：①；；；增大；温度；、C；闭合S、，记录电流表示数为；。
根据表中数据分析回答；
根据图甲确定电流表量程，由图丙确定分度值读数，利用欧姆定律求出此时小灯泡的电阻；
灯丝电阻随温度的升高而增大；
首先明确本次实验通过多次测量总结小灯泡的电阻变化规律时为了寻找普遍规律，然后逐一分析各选项多次测量的目的，做出选择；
在没有电压表时，使定值电阻与待测电阻并联，根据开关的状态、电流表的示数以及欧姆定律得出电源电压和通过待测电阻的电流，然后根据欧姆定律计算出被测电阻的阻值。
本题测小灯泡在不同电压下的电阻实验，考查了注意事项、数据分析、电流表读数、电阻的计算和影响电阻大小因素等知识。
21.【答案】断开  A 3 小丽  若先闭合开关，由于定值电阻阻值变大，则两端电压变大，会超过3V，超过电压表的量程，会损坏电压表 
【解析】解：连接电路时应断开开关；由图知：滑动变阻器已经连接了右下方的接线柱，要使接入电路的电阻最大，滑片要位于A端，目的是保护电路；
探究电流与电阻的关系应保持定值电阻两端电压不变，对于实验1，，故更换电阻时，要保持定值电阻两端的电压是3V不变；
若先闭合开关，由于定值电阻阻值变大，则两端电压变大，会超过3V，超过电压表的量程，会损坏电压表，而小丽先将滑片移到最左端，再闭合开关，保护了电路的安全；所以小庆的方法不妥当，小丽的方法妥当。
故答案为：断开；A；；小丽；若先闭合开关，由于定值电阻阻值变大，则两端电压变大，会超过3V，超过电压表的量程，会损坏电压表。
连接电路时应断开开关；为保护电路，闭合开关之前，滑动变阻器滑片要位于最大阻值处；
探究电流与电阻的关系应保持定值电阻两端电压不变；
在操作过程中，要保护电路的安全，确保所有用电器和电表在安全范围内，从而判断两人的观点。
本题考查了探究电流与电阻的关系的基本实验要求，最难的为最后一问，要从电路安全性出发思考操作。
22.【答案】解：固体酒精完全燃烧放出的热量：；
水吸收的热量：；
固体酒精炉的热效率：。
答：固体酒精完全燃烧放出的热量是；
水吸收的热量是；
小明测得固体酒精炉的热效率是。 
【解析】根据求出固体酒精完全燃烧放出的热量；
根据求出水吸收的热量；
根据效率公式求出固体酒精炉的热效率。
本题考查热量的计算、吸热公式、燃料完全燃烧放热公式以及效率公式的应用，是一道热学综合题。
23.【答案】解：由图丙知，加热时间为，
则饮水机加热消耗的电能：；
只闭合开关S时，电路中只有通电工作，饮水机处于保温挡，根据图丙可知，
则保温挡时通过的电流为：；
闭合开关S、时，和并联，饮水机处于加热挡；
根据图丙可知，此时电路的总功率等于和的功率之和，
则加热时电阻丝的电功率为：，
并联电路中各支路两端的电压相等，则电阻的阻值为：。
饮水机处于保温挡时，根据欧姆定律可得，的阻值为：。
答：饮水机处于加热挡阶段消耗的电能为 J；
通过的电流为；
的阻值为、的阻值为。 
【解析】由丙图可知饮水机的加热功率，根据计算饮水机加热消耗的电能；
只闭合开关S时，电路中只有通电工作，电路中电阻较大，根据可知电源电压一定，饮水机电功率较小，处于保温挡，由丙图可知饮水机的保温功率，根据电功率公式计算保温挡时通过的电流；
闭合开关S、时，和并联，电路中电阻较小，根据可知电源电压一定，饮水机的电功率较大，处于加热挡，加热时电阻丝的电功率电压加热功率与保温功率之差，根据可计算电阻的阻值；饮水机处于保温挡时，根据欧姆定律计算的阻值。
本题考查并联电路特点、电功公式、电功率公式的灵活运用。
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